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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО 
ПРОЄКТУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ БЕЗПЕЧНОГО 
ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА УЧАСНИКІВ 
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

Анотація. У статті розглянуто шляхи підвищення обізнаності майбутніх 
учителів у питаннях безпечної поведінки учасників освітнього процесу в 
навчальних закладах та їхньої здатності до прогнозування й вибору адекватних 
способів дій у разі виникнення небезпечних ситуацій. Встановлено, що 
здійснення аналізу нормативно-правових актів, дає змогу майбутнім учителям 
планувати діяльність щодо здійснення якісної освіти, попередження та вчасного 
внесення коректив у освітню діяльність у випадках виникнення надзвичайних 
ситуацій. Обґрунтовано, що тематика проведення навчальних занять із 
професійно-орієнтованих дисципліни (лекції, практичні, індивідуальні, 
семінарські заняття та консультації), має передбачати опанування студентами 
знаннями емоційного, психофізіологічного, духовно-морального здоров’я 
учасників освітнього процесу. Актуалізовано необхідність формування у 
майбутніх учителів взаємоособистісних почуттів до учнів у поєднанні із 
набуттям здатності до виконання нормативно-правових вимог щодо власної 
професійно-педагогічної діяльності. Рекомендовано, під час підготовки 
майбутніх учителів до створення безпечного освітнього середовища на заняттях 
із професійно-орієнтованих дисциплін, розглядати питання опанування 
стресовою тактикою педагогічного впливу на здоров’я дитини, способами 
створення психо-емоційного комфорту учнів в навчанні, профілактики неврозів, 
особливостей спілкування з дітьми з нервово-психічними розладами, подолання 
тривожності дитини, тактики її психолого-педагогічної підтримки, методами та 
прийомами психолого-педагогічної корекції станів учасників освітнього 
процесу. Здійснення підготовки майбутніх учителів до організації безпечної 
життєдіяльності учнів освітніх закладів пов’язується зі створенням мотиваційно-
інноваційного освітнього середовища шляхом набуття знань із формування 
безпечної поведінки учнів засобами педагогічних інновацій (навчання в малих 
групах, робота в парах та ін.) та інтенсифікації накопичення студентами знань. 

Ключові слова: підготовка, майбутні вчителі, безпека, освітнє 
середовище, учасники освітнього процесу 

Постановка проблеми в загальному вигляді. Військові дії на території України сьогодні є 
визначальним чинником в організації навчально-виховного процесу в закладах загальної середньої 
освіти (далі – ЗЗСО). Безпека учнів під час їхнього знаходження в освітньому закладі набула сьогодні 
пріоритетної актуальності. В умовах воєнного стану в країні питання безпеки ЗЗСО щодо формування 
здорового і безпечного середовища є визначальною умовою реалізації фізичного, інтелектуального, 
емоційного та соціального розвитку учнів, важливим чинником впливу на стан громадянського 
здоров’я, демографії та економіки України в цілому. Тому вивчення досвіду підготовки майбутніх 
учителів до проєктування та реалізації безпечного освітнього середовища учасників освітнього 
процесу потребує аналізу нормативно-правових засад формування освітнього середовища, яке 
забезпечує максимальну захищеність, зручність перебування всіх учасників освітнього процесу на їх 
території та в приміщеннях ЗЗСО, безпеку здоров’я та життя в умовах воєнних дій та післявоєнної 
відбудови. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. З метою формування у педагогічних працівників 
навичок роботи з дітьми під час війни, надання психоемоційної підтримки учасникам освітнього 
процесу в Україні розроблено наскрізну навчальну програму з позашкільної освіти та методичні 
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рекомендації «Основи безпеки життєдіяльності в умовах бойових дій» (2022). Для підтримки учасників 
освітнього процесу в умовах воєнного стану поширено ряд практик психолого-педагогічного 
супроводу: «Психологічна підтримка та супровід дорослих і дітей у кризових ситуаціях: практикум» 
(2022), «Перша психологічна допомога учасникам освітнього процесу під час та після завершення 
воєнних дій» (2022), «Особливості організації роботи вчителів в умовах воєнного стану» (2022) та ін. 
(Освіта України в умовах воєнного стану. Інноваційна та проєктна діяльність, 2022, с. 8). 

Зазначені навчальні програми, методичні рекомендації та практики психолого-педагогічного 
супроводу освітнього процесу в умовах воєнного стану доцільно використовувати під час навчання 
майбутніх учителів професійно-орієнтованих дисциплін, передбачених освітньо-професійною 
програмою. 

Мета статті – здійснити комплексний аналіз організаційних форм підготови майбутніх учителів 
до проєктування та реалізації безпечного освітнього середовища школярів.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Згідно статті 50 Закону України «Про вищу освіту» 
(2014), навчальний процес у ЗВО здійснюється за такими організаційними формами: навчальні заняття, 
самостійна робота, практична підготовка та контрольні заходи. 

Необхідною складовою кожного заняття та вивчення тем робочої програми в ЗВО виступає 
усвідомлення студентами актуальності створення в ЗЗСО безпечного освітнього середовища для 
навчання школярів. Використовуючи методичні прийоми вступної бесіди або розповіді, викладачі 
повідомляють, що актуальним завданням нинішньої вітчизняної освіти є створенню безпечних умов 
для здійснення навчального процесу в закладах освіти, формування у учнів та персоналу закладу освіти 
правильних дій із безпечної поведінки в разі настання надзвичайних ситуацій, вжиття профілактичних 
заходів щодо запобігання травматизму в умах військових дій та збереження життя та здоров’я учнів 
(Уроки безпеки в закладах загальної середньої освіти, 2022; Концепція «Безпечна школа 
Полтавської області», 2022). 

Це обумовлено тими змінами, які відбулися на законодавчому рівні, оскільки надання якісних 
освітніх послуг освітніми закладами в умовах воєнного стану, коли значна кількість учасників 
освітнього процесу вимушено змінили місця проживання та навчання, перебувають за межами України, 
потребує організації здобуття освіти, працевлаштування педагогічних працівників за будь-якими 
формами, які можуть забезпечити заклади освіти та є для них найбільш безпечними (Наказ МОН 
України «Про деякі питання організації здобуття загальної середньої освіти та освітнього процесу в 
умовах воєнного стану в Україні», 2022). 

То ж в сучасних умовах значна увага викладачів у викладанні професійно орієнтованих дисциплін 
зорієнтована на навчання майбутніх учителів створенню безпечних умов для здійснення навчального 
процесу в закладах освіти. Студенти мають пройти підготовку з проєктування та реалізації безпечного 
освітнього середовища для всіх різновікових груп учасників освітньої діяльності, у яких це має свої 
специфічні особливості. 

Як зазначає К. Варивода (2017, с. 18), у професійній підготовці майбутніх учителів до організації 
безпечного освітнього середовища необхідно враховувати психолого-педагогічне протиріччя між 
потребою впровадження ідей гуманізації освіти, як провідного чинника у взаєминах учасників 
освітнього процесу та необхідністю опори на нормативно-правові документи та педагогічні технології, 
якими алгоритмічно регламентується технологічна послідовність їхньої взаємодії. Розв’язання цього 
протиріччя вбачається в формуванні у майбутніх учителів взаємоособистісних почуттів до учнів у 
поєднанні із набуттям здатності до виконання технологічно-уніфікованих вимог щодо власної 
професійно-педагогічної діяльності (Мешко, 2011). 

Ненасильницьку парадигму та гуманістичні цінності дитиноцентризму О. Кізь (2014, с. 189) 
характеризує як визначальні орієнтири для вчителів та розробників навчально-нормативних 
документів, підготовки викладачами педагогічного ЗВО лекційних, практичних занять, організації 
самостійної та дослідницької роботи майбутніх учителів. 

В ході підготовки майбутніх учителів до створення безпечного освітнього середовища на 
заняттях із педагогіки, психології, культури здоров’я особистості (Інформаційний пакет освітньо-
професійної програми «Початкова освіта» cпеціальності 013 «Початкова освіта» першого 
(бакалаврського) рівня вищої освіти, 2023) традиційно розглядаються питання професійної 
стресостійкості учителя, акцентується увага на ролі педагога не лише як вихователя, вчителя, партнера 
по спілкуванню, а й своєрідного психотерапевта, який допомагає дитині жити у злагоді із довкіллям та 
у згоді з собою, володіючи питаннями стресової тактики педагогічного впливу на здоров’я дитини, 
способами створення психо-емоційного комфорту учнів в навчанні, профілактики неврозів, 
особливостей спілкування з дітьми з нервово-психічними розладами, подолання тривожності дитини, 
тактики її психолого-педагогічної підтримки методами та прийомами психолого-педагогічної корекції 
станів учасників освітнього процесу (Мешко, 2015, с. 114). 
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Саме вчитель як та особа, що проєктує та створює безпечне освітнє середовище, має бути 
здатним до прогнозування, які індивідуальні особливості учнів потребують виховних впливів, що 
захищатимуть дитину від проявів дії небезпечних чинників фізичного, психологічного та іншого 
характеру. Корисними для роботи майбутнього вчителя є заняття з розвитку та корекції різних сторін 
психо-фізіологічного розвитку дитини, прояву уваги до її внутрішнього світу, її переживань та почуттів, 
ставлення до оточення та суспільних подій. З боку вчителя діти повинні бути оточені достатньою 
емпатією, отримувати від нього належну емоційну опору. Тому на плечі сучасного вітчизняного 
вчителя лягає складне завдання допомоги школярам у гуманістичній взаємодії з оточуючими людьми в 
умовах воєнного стану в Україні. 

Психолого-педагогічні знання повинні сприяти здатності майбутніх учителів до емпатійного 
ставлення до школярів, не залишати їх наодинці зі своїми побоюваннями, тривогами, горем, 
викликаних воєнним станом. Учитель має бути підготовлений до підтримки дітей ту такий час, 
надання емоційної допомоги, до того, щоб стати надійним помічником дитини в ситуаціях емоційного 
напруження. Сформованість у студентської молоді готовності до оберігаючого, чуйного ставлення до 
дитини, здатності до її підтримки у ціннісно-смисловому розвиткові сприятиме самоповазі, 
усвідомленню майбутніми вчителями власної цінності та прийняття себе, вірі в успіх та формуванню 
оптимістичного ставлення до професійно-педагогічної діяльності. Прийшовши у недалекому 
майбутньому до ЗЗСО, такий молодий педагог здійснюватиме проєктування та реалізацію безпечного 
освітнього середовища, що буде відповідати психофізіологічним особливостям школярів та сприятиме 
найповнішому розвиткові їхнього особистісного, інтелектуального та творчого потенціалу. 

В дослідженні О. Кропивки (2019) обґрунтовано педагогічна умова підготовки майбутніх 
учителів до організації безпечної життєдіяльності учнів ЗЗСО, яка визначає необхідність створення 
мотиваційно-інноваційного освітнього середовища шляхом набуття майбутніми вчителями знань із 
формування безпечної поведінки учнів засобами педагогічних інновацій та інтенсифікації накопичення 
студентами знань. Ці засоби підсилюють мотиваційну складову підготовки майбутніх учителів до 
організації безпечного освітнього середовища учнів, спонукають їх до опанування знаннями і 
способами формування в учнів безпечної поведінки, стимулюють прагнення щодо подолання 
труднощів у практичному опануванні організацією безпечної життєдіяльності учнів. 

Потреба у відчутті безпеки належить, за О. Ярошинською (2015, с. 128), до соціально 
орієнтованих потреб суб’єктів у складі соціокультурного компоненту освітнього середовища. 
Дослідження науковиці показали, що оцінки педагогічних працівників та здобувачів освіти стосовно 
того, що освітнє середовище закладу освіти функціонує за принципами відкритості, створення 
атмосфери поваги та психологічної безпеки різнять ся майже в 2,5 рази (Ярошинська, 2015, с. 235). Для 
подолання цього потиріччя О. Ярошинською та О. Пометун пропонується ширше використовувати 
інтерактивні методи формування в учнів ставлення до конкретних життєвих ситуацій, набуття досвіду 
та переживань щодо безпечної поведінки в них. Це допомагає виробленню власного ставлення дітей до 
особистої безпеки та безпеки інших, сприяє набуттю навичок співпраці та критичного мислення 
(Пометун, 2004, с. 62; Ярошинська, 2015, с. 237). 

Підвищенню рівня загальної безпекової культури студентства вважаємо сприятиме також 
широке використання висловлювань відомих політиків, освітян, громадських діячів та ін. Надаючи 
варіанти висловлювань або здійснюючи їхній вибір самими студентами, можна запропонувати обрати 
одне з висловлювань та пояснити з власних позицій його зміст, знайти підтвердження, або спростувати 
зміст суджень за нормативно-правовими документами «Особливостей організації роботи вчителів в 
умовах воєнного стану» (2022). Зазначаємо актуальність опрацювання підзаконних актів Міністерства 
освіти і науки України щодо організації освітнього процесу в умовах воєнних дій. Такий підхід сприяє 
вивченню правових засад, які регулюють освітню діяльність ЗЗСО в умовах воєнного стану, 
відслідковуючи динаміку змін у вітчизняному освітньому законодавстві. Результатом такої 
професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів повинно стати формування в них безпекових 
компетентностей. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок. Як бачимо в практиці 
сучасної вітчизняної освіти відбувається становлення правил щодо здійснення професійно-
педагогічної підготовки майбутніх учителів до проєктування та реалізації безпечного освітнього 
середовища учнів в умовах воєнного стану:  

- підвищення обізнаності майбутніх учителів у питаннях культури безпечної поведінки всіх
учасників освітнього процесу в навчальних закладах та їхньої здатності до прогнозування й вибору 
адекватних способів дій у разі виникнення небезпечних ситуацій; 

- здійснення аналізу нормативно-правових актів, які дають змогу майбутнім учителям планувати
діяльність щодо здійснення якісної освіти, попереджувати та вчасно вносити корективи в освітню 
діяльність у випадках виникнення надзвичайних ситуацій; 
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- проведення навчальних занять із професійно-орієнтованих дисципліни (лекції, практичні,
індивідуальні, семінарські заняття та консультації), тематика яких визначається навчальними 
програмами та передбачає опанування студентами знаннями емоційного, психофізіологічного, 
духовно-морального здоров’я учасників освітнього процесу; 

- використання методичних прийомів вступної бесіди або розповіді під час проведення занять
для усвідомлення студентами актуального завдання нинішньої вітчизняної освіти зі створення 
безпечних умов для здійснення навчального процесу в закладах освіти, формування у учасників 
освітнього процесу правильних дій із безпечної поведінки в разі настання надзвичайних ситуацій, 
вжиття профілактичних заходів щодо запобігання травматизму в умах військових дій та збереження 
життя та здоров’я учнів; 

- формування у майбутніх учителів взаємоособистісних почуттів до учнів у поєднанні із набуттям
здатності до виконання нормативно-правових вимог щодо власної професійно-педагогічної діяльності; 

- під час підготовки майбутніх учителів до створення безпечного освітнього середовища на
заняттях із професійно-орієнтованих дисциплін  розглядати питання питаннями опанування 
стресовою тактикою педагогічного впливу на здоров’я дитини, способами створення психо-емоційного 
комфорту учнів в навчанні, профілактики неврозів, особливостей спілкування з дітьми з нервово-
психічними розладами, подолання тривожності дитини, тактики її психолого-педагогічної підтримки, 
методами та прийомами психолого-педагогічної корекції станів учасників освітнього процесу; 

- здійснення підготовки майбутніх учителів до організації безпечної життєдіяльності учнів
ЗЗСО, створюючи мотиваційно-інноваційне освітнє середовище шляхом набуття знань із формування 
безпечної поведінки учнів засобами педагогічних інновацій (навчання в малих групах, робота в парах та 
ін.) та інтенсифікації накопичення студентами знань. 

Як бачимо, в сучасних реаліях проєктування та реалізація безпечного освітнього середовища 
учнів в умовах воєнного стану є актуальною проблемою. Вбачаємо перспективним напрямом 
подальших наукових розвідок обґрунтування організаційно-педагогічних чинників формування 
готовності майбутніх учителів до реалізації безпечного освітнього середовища в умовах воєнного стану 
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BELYAEVA N. Р.  
PREPARATION OF FUTURE TEACHERS FOR THE DESIGN AND IMPLEMENTATION OF A SAFE EDUCATIONAL 

ENVIRONMENT FOR PARTICIPANTS IN THE EDUCATIONAL PROCESS 

Annotation. The article examines ways to increase the awareness of future teachers in the issues of safe 
behavior of participants in the educational process in educational institutions and their ability to predict and choose 
adequate methods of action in case of dangerous situations. It has been established that the analysis of normative legal acts 
enables future teachers to plan activities related to the implementation of quality education, prevention and timely 
corrections in educational activities in cases of emergency situations. It is well-founded that the subject of educational classes 
in professionally oriented disciplines (lectures, practical, individual, seminar classes and consultations) should provide 
students with knowledge of emotional, psychophysiological, spiritual and moral health of participants in the educational 
process. The necessity of forming mutual personal feelings towards students in future teachers in combination with acquiring 
the ability to fulfill regulatory and legal requirements regarding their own professional and pedagogical activity has been 
updated. It is recommended that, during the preparation of future teachers to create a safe educational environment in 
classes in professionally oriented disciplines, consider the issue of mastering the pedagogical impact of stressful tactics on 
the child's health, methods of creating psycho-emotional comfort of students in learning, prevention of neuroses, 
peculiarities of communication with children with neuropsychological disorders, overcoming the child's anxiety, tactics of 
psychological and pedagogical support, methods and techniques of psychological and pedagogical correction of the 
conditions of participants in the educational process. Training of future teachers to organize the safe life of students in 
educational institutions is connected with the creation of a motivational and innovative educational environment by 
acquiring knowledge on the formation of safe behavior of students by means of pedagogical innovations (studying in small 
groups, working in pairs, etc.) and intensifying the accumulation of knowledge by students. 

Key words: training, future teachers, safety, educational environment, participants in the educational process. 
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